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Antiderivaatta

Tulon derivointisaanto &(f(x)g( x)) = f'(x)g(x) + f(x)g'(x) ei

tuota helppoa saantoa tulon antiderivaatalle, mutta siita seuraa,
etta

F(x)g(x) = / F1()8(x) dx + / F(x)&"(x) dx

Osittaisintegrointi

/ F(x)a(x) dx = F(x)g(x) — / F(x)g'(x) dx
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Antiderivaatta

° /Inxdx

° /xsinxdx
° /XZGX dx.

A
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Antiderivaatta

Sijoitus maaraamattomaan integraaliin

Jos F on f:n antiderivaatta, on

< Fg(1) = f(a(1)g (1),

josta

/ﬂdmﬂﬂw—ﬂdm-
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Antiderivaatta

Laskettaessa antiderivaattaa

/ f(x) dx

voidaan sijoittaa x = g(t), jolloin % = g'(t) ja siis

/ F(x) dx = / Flg(£)e'(¢) dt.

1
——dx, x=1/5sint.
(5 — x?)3
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Antiderivaatta

Rationaalifunktio

/Zg;dx?

Derivointisaantoja

d 1  nf'(x)
S )T T F(x)m
o Linjri)=

dx - f(x)

d
o — t = ==
I Aretanx 21 ]
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Antiderivaatta

4x +3
dx = C
/(2x2—|—3x—1) 2X2—|—E‘.X—1+

3 2x
,| 1 C
/x2—|—1d 2/x2+1d n’x+‘+
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Valiarvolause

Rollen lause

Jos f on valilla [a, b] derivoituva ja f(a) = f(b), on maksimi- tai
minimikohdassa valilld [a, b] voimassa f/(£) = 0.

4
Differentiaalilaskennan valiarvolause

Jos f on jatkuva vilillad [a, b] ja derivoituva vililla (a, b), niin
talléin on ainakin yksi piste £ € (a, b), jossa

FI(E)(b — a) = f(b) — f(a).
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Valiarvolause

Integraalilaskennan (antiderivaatojen) peruslause

Jos valilla / on f'(x) = 0, niin f on vakio valilla /.

Jos a, x € [, niin

joten f(x) = f(a).

Jos f'(x) = g'(x) valilla I, niin f(x) = g(x) + C valilla /

Funktio h(x) = f(x) — g(x) toteuttaa h'(x) = f'(x) — g'(x)
joten se on vakio C valilla /.
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Valiarvolause

Jos f/(x) > 0 vililla I = (a, b), niin f on kasvava valilla [a, b]

Valitaan x; < xo valilta [a, b]. Talloin

fx2) — f(x1) = @(XZ —x1) > 0.
>0 >0

Jos vililla (a, b) on f'(x) > 0, f'(x) <0, tai f(x) <0, voidaan
vastaavasti todistaa, etta funktio f on aidosti kasvava, vaheneva,
tai aidosti vaheneva vililla [a, b].
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Valiarvolause
Yleistetty valiarvolause

Jos f ja g ovat jatkuvia valilla [a, b] ja derivoituvia sen sisélld, on
olemassa piste £ € (a, b), jossa

f'(€)(g(b) — g(a)) = &g'(§)(F(b) — f(a)). )

(Todistws ...
Apufunktio

h(x) = f(x)(g(b) — g(a)) — g(x)(f(b) — f(a))

toteuttaa Rollen lauseen ehdot, joten on olemassa &, jolle

W (€) = 0. Koska h'(x) = f'(x)(g(b) — g(a)) — &'(x)(f(b) — f(a)),
seuraa vaite suoraan tasta. L]

v

Tavallinen viliarvolause saadaan yleistetystd valitsemalla g(x) = x.
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I"'Hospitalin saanto

Lause (I'Hospital)

Olkoon )I(T;'a f(x)=0ja )I(lnag(x) = 0 ja raja-arvo

lim e
x—a g'(x)

olemassa aarellisena tai aarettomana. Silloin

lim m = lim f/(X).
x—ag(x) x—ag/(x)
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I"'Hospitalin saanto
Todistuksen idea

Yleistetyn valiarvolauseen perusteella
') _ f(x)=f(a) _ f(x)
g€ &lx)-gla) &)

)
missa £ € (a, x) (Jos f(
maarltellaan ne nollaksi
joten & 20,

9

a) tai g(a) ei ole alemmin maaritelty,
). Koko ajan joka tapauksessa [¢| < |x],

Esimerkkeja

i In x
o lim
x—1 X2 -1

sinx — x

o lim 3
x—0 X
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